

УДК 316

А.А. Куцин

От биполярности к многополярности: эволюция партийно-политического ландшафта Франции в 2017-2024 гг.

Аннотация:

Анализируется динамика партийно-политического ландшафта Франции начала XXI в. Показано влияние политического кризиса 2024 г. на трансформацию политической системы. Определены основные причины выхода на авансцену французской политики нового актора – партии «Вперед, Республика!». Выявлены снижение влияния традиционных партий и усиление позиций представителей радикального спектра – партий «Непокоренная Франция» и «Национальное объединение». Сделан вывод о том, что на ближайших президентских выборах за Елисейский дворец будут бороться представители политического центра и правого спектра.

Ключевые слова: партийная система, партийно-политический ландшафт, Непокоренная Франция, Национальное объединение, Франция.

Об авторе: Куцин Андрей Андреевич, МГУ им. М.В. Ломоносова, магистрант факультета мировой политики; эл. почта: a.kutcin@mail.ru

Научный руководитель: Мачина Анна Александровна, МГУ им. М.В. Ломоносова, кандидат социологических наук, доцент факультета мировой политики; эл. почта: anna_machina@mail.ru

Введение

Франция остается ключевым актором современной системы международных отношений, а ее будущая роль зависит от ряда факторов, в том числе и внутривнутриполитического развития. За последнее десятилетие, после неудачного президентства Франсуа Олланда, во французской политической среде обозначилась тенденция к изменению партийно-политического ландшафта. На выборах 2017 г. партия Э. Макрона

«Вперед, Республика!», созданная за год до президентских выборов, получила абсолютное большинство голосов в Национальной ассамблее, оттеснив две системные партии: Республиканцев и Социалистическую партию. В этой связи необходимо определить причины трансформации партийно-политического ландшафта Франции, выявить его особенности и сформировать прогноз относительно развития политической системы к парламентским и президентским выборам 2027 г. Актуальность работы подчеркивается хронологической близостью этого процесса и усугублением политического кризиса во Франции, достигшего апогея летом 2024 г.

Понятие «партийно-политический ландшафт» нуждается в уточнении. Термин определяется как совокупность политических партий и политических тенденций в определенной стране или регионе. Выбор объекта исследования обусловлен стремлением выйти за рамки институциональности, не ограничиваясь анализом одного института, например, партийной системы или деятельности правительства Франции. Подобный подход позволяет проследить конкуренцию различных политических сил, представленных как отдельными лицами (президентом, премьер-министром), так и политическими и социальными институтами (партиями, социальными движениями).

Методологическую основу нашего исследования составили: метод классификации, необходимый для категоризации партий и их представителей; компаративный анализ, позволяющий сопоставить программы кандидатов; метод анализа литературной и источниковой базы, нормативно-правовой документации, включая статьи Конституции и законов Пятой республики. Теоретическим базисом работы служит комплекс теорий, разработанных Б.А. Исаевым в монографии «Теория партий и партийных систем» [2].

Развитие партийной системы Франции в начале XXI в.

Решающим фактором в формировании партийно-политического ландшафта Пятой республики играют президентские выборы, проходящие всеобщим голосованием по мажоритарной системе в два тура. Согласно французскому законодательству, парламентские выборы проводятся через полтора месяца после президентских. Следовательно, они формируют единую избирательную кампанию, где кандидаты в президенты представляют не только свои президентские программы, но и программы своих партий. Эта закономерность прослеживается на протяжении всей истории Пятой республики, что отличает ее от политического устройства Четвертой республики (парламентской республики Франции, где главную роль играли парламентские выборы и

избранный премьер-министр, а президенту отводилась второстепенная роль). К дополнительным факторам относятся региональные выборы во Франции и выборы в Европарламент, где Пятая республика представлена 81 депутатским мандатом.

С начала XXI в. до 2017 г. наблюдалась тенденция к биполяризации партийной системы Франции. За власть боролись две системообразующие партии – Социалистическая партия слева и «Союз за президентское большинство» (ЮМП) справа. ЮМП, образованная в 2002 г. перед вторым туром президентских выборов, объединила под своей «крышей» голлистов, консерваторов, либерал-центристов. Социалисты продолжали стратегию Миттерана по консолидации левых сил под своим руководством.

К 2007 г. на политическую авансцену Франции пришли новые политики – представители второго послевоенного поколения. Предполагалось, что они лучше поймут проблемы современной повестки и справятся с ними лучше, чем предшественники. Однако президентства и правого кандидата в лице Николя Саркози, и левого – Франсуа Олланда, – продемонстрировали неготовность французской политической элиты справиться с глобальными и внутренними проблемами – растущей безработицей, неконтролируемым потоком иммигрантов, общим падением ВВП [6].

Последние 15 лет (три электоральных цикла) во французской политической сфере прослеживаются тенденции к росту абсентеизма, утрате электоратом доверия к двум системообразующим партиям, росту всеобщего пессимизма, стремлению голосовать за представителей крайнего политического спектра («Национальный фронт», «Левый фронт») [7]. Это подтверждается уменьшающимся рейтингом каждого следующего избранного президента и сокращением числа голосующих на президентских и парламентских выборах. Подобные явления свидетельствуют о постепенном ослаблении всей партийной системы, неспособной представить нужных электорату кандидатов и выполнить свою главную функцию – политическую социализацию.

Электоральные циклы 2017 и 2022 гг.

К началу 2017 г., учитывая недовольство электората системными партиями и неудачное президенство Франсуа Олланда, на авансцену французской политики вышел новый политик – Эмманюэль Макрон. 6 апреля 2016 г., еще занимая пост министра экономики и финансов в своем родном городе Амьене, Макрон заявил о создании партии «Вперед, Республика!» [5]. В этот же день было объявлено об участии движения на парламентских выборах 2017 г. Главной целью стала консолидация потенциального

электората и выявление основных запросов избирателей из различных социальных групп для выработки программы, способной удовлетворить желания как справа, так и слева.

Известный французский философ М. Гоше отмечал, что умение Макрона учитывать настроение граждан в той или иной ситуации в конечном счете и привело к победам на президентских и парламентских выборах [10]. В силу работы под руководством Олланда с 2012 г. и членства в социалистической партии (2006-2009 гг.), общественность воспринимала Макрона как приверженца левых идей. Однако отставка и создание собственной партии помогли обозначить его дистанцирование от социалистов. Сам Э. Макрон не раз заявлял, что не принадлежит ни к левым, ни к правым, что позитивно воздействовало на восприятии его персоны электоратом.

16 ноября того же года он заявил об участии в президентских выборах и опубликовал монографию со своей программой – «Революция». В ней описана биография и политические взгляды Макрона, состояние Франции, ее проблемные точки и потенциальные пути решения назревших проблем. Преимущественно книга содержала привлекательные предложения и функционировала как элемент политического маркетинга. Подобный подход метко определен А.К. Кудрявцевым как «путь эскапизма» – намеренное избегание неприятного и скучного для человека путем размышлений и разговоров о чем-то более интересном [4]. Это объясняется и опасениями Макрона потерять голоса справа и слева после объявления целостного видения будущего Франции всему электорату.

Помимо нового актора политического центра, бывшие избиратели системных партий переориентировались на представителей крайнего левого и правого политических спектров. На авансцену вышли Жан-Люк Меланшон («Непокоренная Франция») и Марин Ле Пен («Национальное объединение»), причем последняя вышла во второй тур президентских выборов, где уступила Макрону. Однако, несмотря на популярность у протестного электората, партии этих политиков получили минимальное представительство в парламенте: 8 мест у «Национального объединения» и 17 мест у «Непокоренной Франции».

К следующему электоральному циклу 2022 г. позиции партий значительно изменились. На фоне непопулярной политики правительства Эдуарда Филиппа и Эмманюэля Макрона (проект пенсионной реформы, реформа трудового законодательства и другие неолиберальные реформы) ультраправые и левые кандидаты смогли привлечь недовольный электорат на свою сторону. По итогам президентских выборов Марин Ле Пен

второй раз подряд вышла во второй тур и снова уступила Эмманюэлю Макрону, но повысила результат на 8% (41% против 33% на прошлых выборах). По итогам парламентских выборов промакроновская партия «Возрождение» (новое название партии «Вперед, Республика!»), утратила абсолютное большинство в парламенте, уступив мандаты представителям «Национального объединения» (89 мест) и «Непокоренной Франции» (131 место).

В результате доминирование центристских сил в лице партии Макрона прекратилось, а депутатам центра пришлось искать компромисс с представителями других партий. К 2022 г. позиции Макрона ослабли под влиянием массовых протестов («желтые жилеты») и дальновидной стратегий переманивания электората Жан-Люком Меланшоном и Марин Ле Пен [3].

Кризис 2024 г.

Политический кризис 2024 г. стал кульминацией социальной и политической поляризации французского общества. Впервые с 1997 г. президент принял решение распустить нижнюю палату парламента – впервые за почти 50 лет правительство было отправлено в отставку после успешного вотума недоверия. Эти процессы, в сочетании с отказом от компромиссов между основными политическими силами, парализовали работу парламента и правительства, обострив социально-экономические проблемы страны. Хотя назначение Мишеля Барнье временно стабилизировало ситуацию, многократное обращение премьер-министра к статье 49.3 и последующий вотум недоверия продемонстрировали уязвимость политических институтов Пятой республики перед лицом политической нестабильности [9].

Результаты внеочередных парламентских выборов отразили новый этап развития партийно-политического ландшафта Франции, где центристские силы уступают центробежным тенденциям. Идеи «центристов» постепенно исчерпываются, что объясняется неустойчивой социально-экономической ситуацией. На первый план выходят крайние силы, поддерживающие диаметрально противоположные идеи. Наблюдается поляризация партийно-политической системы Франции, затрудняющая достижение компромиссов и создание межпартийных альянсов. Продолжается кризис традиционных партий республиканцев и социалистов. Прослеживается тенденция к фрагментации электората, характерная для политической системы Четвертой республики, поскольку граждане распределяют голоса между множеством партий [8].

Выводы

Политическое устройство Франции 2020-х гг. начинает приобретать черты, напоминающие Четвертую республику, когда в парламенте доминировали несколько разрозненных сил, а смена премьер-министров происходила с периодичностью в несколько месяцев. В условиях роста влияния «Национального объединения» и левого блока перспективы партийно-политического ландшафта Франции зависят от способности политических лидеров, – преимущественно премьер-министра, – найти консенсус – в противном случае страну ожидает новый виток нестабильности и еще большая поляризация сил в парламенте.

Прогнозируется и дальнейшее ослабление позиций центристов, а также усиление поляризации между тремя основными силами: крайними правыми – «Национальным объединением», крайними левыми – «Непокоренной Францией» и коалицией NUPES, а также центристами – партией «Возрождение». Позиции республиканцев и социалистов ухудшаются, однако и по имиджу партии Ле Пен был нанесен значительный удар после оглашения приговора по растратам средств Европарламента 1 апреля 2024 г., согласно которому ей запрещено участвовать в политической деятельности, избирать и быть избранной. Наиболее вероятный исход выборов 2027 г. – выход во второй тур преемника Макрона (представителя партии «Возрождение») и лидера «Национального объединения» (вероятно, Джордана Барделла), где электорат в очередной раз поддержит представителя политического центра. В то же время перспектива победы «Национального объединения» на выборах 2027 г. может спровоцировать кризис в ЕС, аналогичный «брекситу», учитывая их требование пересмотреть 65% директив Еврокомиссии [1].

Библиографический список:

1. Гибридизация французского «Национального объединения» [Электронный ресурс] // «Международная жизнь». Режим доступа: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/2936> (дата обращения: 03.04.2025).
2. Исаев Б.А. Теория партий и партийных систем: Учеб. пособие для студентов вузов М.: Аспект Пресс, 2008. 367 с.
3. Крупицкая К.Д. Протесты «Желтых жилетов» во Франции: причины и последствия // Modern Science. 2019. № 4-3. С. 127-129.

4. Кудрявцев А.К. Экономические программы Э. Макрона и Б. Амона // Президентские выборы во Франции–2017: Материалы межинститутского круглого стола 01.03.2017. М.: ИМЭМО РАН, 2017. С. 13-16.
5. Лапина Н.Ю. Время Макрона: кто пришел к власти во Франции? // Власть и элиты. 2018. № 5. С. 25-53.
6. Обичкина Е.О. Франция на рубеже XX–XXI веков: кризис идентичности: монография М. : МГИМО, 2003. 137 с.
7. Рубинский Ю.И. Приметы времени: в трех томах; Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Европы Российской академии наук. М: ИЕ РАН, 2018. 22 с.
8. Рубинский Ю.И. Французские выборы 2022: особенности, итоги, последствия // Научно-аналитический вестник Института Европы РАН. 2022. № 6(30). С. 135-146.
9. Чернега В.Н. Франция после парламентских выборов 2024 года: проблемы и перспективы // Европейская безопасность: события, оценки, прогнозы. 2024. №74 (90). С. 28-35.
10. Marcel Gauchet: Macron est «le plein d'un vide» [Электронный ресурс] // Le Nouvel Observateur. Режим доступа: <http://tempsreel.nouvelobs.com/presidentielle2017/20170214.OBS5317/michel-onfray-marcel-gauchet-macron-est-le-plein-d-un-vide.html> (дата обращения: 03.04.2025).

Kutsin A.A. From Bipolarity to Multipolarity: The Evolution of the Party-Political Landscape of France in 2017-2024

The article analyzes the dynamics of the party-political landscape in France at the beginning of the 21st century. It shows the impact of the 2024 political crisis on the transformation of the political system. The article identifies the main reasons for the emergence of a new actor in French politics, the party «En Marche, la République!». It also highlights the decline in the influence of traditional parties and the strengthening of the positions of representatives of the radical spectrum, such as the parties «France Unbowed» and «National Rally». The article concludes that the upcoming presidential elections will be fought between representatives of the political center and the right-wing spectrum.

Keywords: Party system, party-political landscape, France Insoumise, Front National, France.